

新区首个祖代种猪繁育项目在大村镇投产,打开畜牧业发展新空间

1230头种猪住进“智慧豪宅”

□本报记者 梁玉鹏

近日,一批载有1230头荷兰托佩克祖代种猪的空调运输车,经严格消毒后顺利驶入位于西海岸新区大村镇的青岛百信恒泰农牧有限公司标准化现代畜禽养殖项目园区。这批“特殊客人”的入住,标志着新区首个祖代种猪繁育项目正式投产运营。西海岸新区农业农村局已将该项目列为“乡村产业振兴鼓励政策支持项目”,在良种引进、标准化建设、智能化设备购置补助等方面给予政策支持,并计划将其作为畜牧业高质量发展样板进行重点推广。



▲青岛百信恒泰农牧有限公司标准化现代畜禽养殖项目园区实现全产业链闭环运营。(大村镇供图)

引进全球优质品种 破解传统养殖痛点

“以前咱们这里养的多是太湖猪等传统品种,吃3斤料才长1斤肉,肥膘厚达十几厘米,无法满足现在的市场需求。”青岛百信恒泰农牧有限公司负责人李守亮介绍,此次引入的荷兰托佩克种猪,是全球育种排名第二的优质品种,恰好破解了传统养殖的痛点。

相较于传统猪种,托佩克种猪的“高效”与“适配”优势突出。在养殖效率上,比太湖猪等传统品种减少近30%饲料消耗;在市场适配性上,它背膘薄、肥瘦比例协调,契合当下消费者对“瘦猪肉”的偏好。“过去农户想引种托佩克猪,得跑到南方,长途运输不仅成本高,小猪应激反应大,成活率还不到60%。”李守亮说,如今项目实现本地繁育,小猪应激小、适应性强,成活率能提升至95%以上,从根本上解决了农户“引种难”的问题。

目前,该项目一期已存栏1230头祖代种猪,其中公猪50-100头、母猪1100余头,种猪长至50公斤左右即可对外供种,预计年供应祖代母猪1.2万头、商品仔猪1.6万头。待二期项目建成后,祖代种猪存栏量将达3000头,可为新区及潍坊诸城、日照等周边地区提供稳定的优质种源。

全自动密闭式养殖 七人照料千余头猪

走进项目园区,看不到传统猪场的“脏乱差”,取而代之的是密闭式现代化猪舍与全自动设备——这是一个能让7名管理人员轻松照料千余头种猪的“智慧养殖样板”。

“猪舍空气需经3层高效过滤,单面墙就装有200多个过滤装置,相当于让猪呼吸‘无菌空气’。”李守亮指着猪舍外墙的设备介绍,项目采用正压通风系统与空气能取暖技术,全年

将猪舍温度控制在22摄氏度-25摄氏度,湿度保持在60%-70%,环境条件堪比“植物无菌栽培室”。这种环境不仅能减少猪群患病风险,还能进一步提升养殖效率。

在养殖流程上,项目实现“分阶段精准管理”:种猪刚入场时先进入保育舍适应环境,待状态稳定后转入配怀舍进行配种,待产母猪则移至专属分娩舍,仔猪出生后再返回保育舍培育,全程按生长阶段科学流转。饲料供应同样无需人工干预,场外料塔通过自动传输管道,将饲料直接输送至猪舍食槽,管理人员仅需操作设备开关,即可完成精准喂食。

防疫是养殖工作的重中之重。项目实行“外人零进入”管理,若因工作需要入场,人员必须经过3天隔离与2次消毒;种猪运输车辆入场前,需依次完成整车喷淋消毒、轮胎浸泡消毒、车厢紫外线消毒三道工序。“我们还会定期给猪群接种疫苗,这些工作7个人分工协作就能完成,效率比传统猪场提升不少。”李守亮介绍。

构建产业闭环 带动农民增收

“光有好种猪不够,还得有好饲料搭配,才能发挥最大效益。”李守亮说道。早在种猪繁育项目建设前,企业已建成年产6万吨的饲料厂,如今两大项目深度联动,构建起“饲料生产—种猪养殖—种苗供应”的产业链闭环。

过去,本地农户即便使用优质饲料,也因养殖的传统品种生长效率低,料肉比始终居高不下;如今项目推出“饲料+种猪”配套方案,让农户用同等饲料实现更高养殖收益。“以1头商品猪为例,用托佩克种猪搭配我们的饲料,比传统养殖能节省80-100元饲料成本,出栏后还能因瘦肉率高多卖50元左右,算下来一头猪就能多赚150元左右。”李守亮说道。

目前,企业饲料不仅供应新区,还辐射周边地区,年销量达4.5万吨,

服务农户超2000户。“下一步,我们计划把产业链往下游延伸,布局冷鲜肉、香肠、火腿等猪肉深加工产业。”李守亮说,通过打造“从农场到餐桌”全链条,既能提升产品附加值,还能形成“龙头企业+农户”模式,带动更多农户参与养殖,共享产业发展红利。

“保姆式”服务 护航项目落地

“没有大村镇政府的支持,这个项目至少要晚两年落地。”谈及项目建设过程,李守亮多次提到大村镇的“主动服务”。项目选址初期,需协调范家沟与封家小庄两个自然村的土地,同时必须避开吉利河水源保护区,确保不对河道造成污染。面对这一复杂情况,大村镇政府主动牵头,多次组织村干部、村民代表召开协调会,不仅清晰界定了土地性质与边界,还为项目争取到“设施农业用地”的政策支持,彻底解决了“用地难”问题。在电力配套上,项目需架设一条1.5公里的高压线路,但部分村民担心线路影响日常生活,对此存在抵触情绪。镇政府工作人员多次上门与村民沟通,最终确定线路走向,并协调电力部门减免部分建设费用,顺利破解“用电难”。

“从项目启动到投产,镇里的工作人员几乎每周都来走访,问进度、听需求、解难题。”李守亮表示,这种“保姆式”服务让企业能专心搞建设、谋发展。而在区级层面,区农业农村局将该项目列为“现代农业重点培育项目”,在良种引进补贴、智能化设备购置补助等方面给予政策支持,并计划将其作为“畜牧业高质量发展样板”在全区推广。

从“引种难”到“本地繁”,从“传统养”到“智能管”,从“单环节”到“全链条”,大村镇祖代种猪繁育项目的投产,不仅为新区畜牧业发展打开了新空间,更书写了“科技赋能农业、政企协同振兴”的生动篇章。

藏马镇

集中整治市容秩序 提升道路环境品质

□记者 丁霞 报道

本报讯 近期,藏马执法中队聚焦204国道、藏南路两侧市容突出问题,针对违规广告牌、电动自行车乱停乱放等痛点,推行“宣传引导+集中清理+长效管控”三维治理模式。截至目前,已清理违规广告牌8处,规范电动自行车停放40余辆,整治各类乱堆乱放14处,有效提升道路环境品质。

藏马执法中队坚持疏堵结合,针对204国道两侧违规广告牌开展专项检查,督促商户严格遵守管理规定。同时,加大执法力度,依法拆除违规设置的广告牌匾、未经审批的横幅及破损广告设施。针对电动自行车乱停乱放问题,藏马执法中队组建联合工作组,划定重点整治区域,以“宣传教育先行、清理整治并重”为原则,引导商户规范停放车辆、清理门前杂物、畅通人行通道。

为巩固整治成果,藏马执法中队健全长效管理机制,在重点路段增派执法人员、延长巡查时间,严查各类违规行为,推动构建市容整洁、秩序井然的道路环境。

灵山卫街道

古筝公益课堂 浸润百姓生活

□记者 祁璟 报道

本报讯 近日,灵山卫街道华山社区举办“传承经典 筝韵华山”古筝公益课,以特色传统文化丰富居民精神生活。

活动现场,指导老师张渊首先演奏《女人花》,悠扬声音瞬间吸引居民注意力,为课程拉开序幕。教学环节中,张渊从基础乐理知识入手,结合经典曲目《笑傲江湖》讲解演奏技巧,采用“手把手”模式为居民逐个纠正指法、调整姿势,社区活动室洋溢专注学习、互动交流的欢乐氛围。

此次古筝公益课,是华山社区传承中华优秀传统文化的生动实践,既让居民近距离感受传统音乐的魅力,更将“传承经典、浸润生活”理念融入居民日常生活。接下来,华山社区将搭建更多文化桥梁,推动经典文化在邻里间生根发芽,让文化之美浸润每个家庭,持续提升社区文化凝聚力。

注销公告

青岛西海岸新区星辰社会工作服务中心(统一社会信用代码:52370211MJD914358W)经研究决定,拟向登记管理机关申请注销登记。请与我单位有未结清的债权、债务关系的单位和个人,自本公告发布之日起45日内向清算组进行申报确认。

清算组地址:西海岸新区珠山南路987号

联系人:高洁

联系电话:18561980125

青岛西海岸新区
星辰社会工作服务中心
2025年9月2日